“Quanto menos alguém entende, mais quer discordar” (Galileu Galilei).
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Bases

NOs nos acostumamos a trabalhar com a base 10
Algarismos validos sao 0, 1, ¢, ..., 9

Mas a escolha da base 10 é arbitraria
Por que usamos a base 107

Existem outras bases que usamos no nosso dia a dia?



Digital
Nossos computadores sao digitais

Possuem representag0es discretas (e ndo continuas) e geralmente trabalham na hase 2



Nossos computadores sao digitais
Possuem representag0es discretas (e ndo continuas) e geralmente trabalham na hase 2
Na base ¢, 0s unicos algarismos validos sao 0 e 1. 0 computador representa isso via sinais elétricos.

Por exemplo, podemos criar um circuito onde 0 Volts representa o nimero 0, e 5 Volts representa o nimero 1.

A base 2 tem um nome especial, chamamos de base binaria.



Bases

0 conjunto de algarismos validos é dado de acordo com a hase que estamos trabalhando
Para abase 10:0,1,2,..9
Paraabasec:0el
E pard
87
57



Bases

0 conjunto de algarismos validos é dado de acordo com a hase que estamos trabalhando
Para abase 10:0,1,2,..9
Paraabasec:0el
E pard
8:01.23456,7
5:0,1,2,34



Bases

De maneira geral, dada uma hase 3 = 2 qualquer, quais sao os algarismos validos para essa hase?



Bases

De maneira geral, dada uma hase 3 = 2 qualquer, quais sao os algarismos validos para essa hase?

0,...B-1



Bases

Precisamos saber a hase que estamos trabalhando para obter o valor de um nimero.

As bases serao representadas como subscritos nos numeros.
(aso a base seja omitida, assuma a hase 10.

Exemplos
15 é 0 numero quinze na hase 10
11,, € 0 ndmero onze na base 10

llZ € 0 numero um um na hase hindria.



Sistema posicional

Nossos sistemas de numeracdo sao posicionais. Considere o exemplo na base 10:

47

Qual algarismo tem “maior impacto” no nimero?



Sistema posicional

Nossos sistemas de numeragao sao posicionais. Considere o exemplo na base 10:

4]
0 7 representa apenas / unidades

0 4 representa 40 unidades



Sistema posicional

Nossos sistemas de numeracdo sao posicionais. Considere o exemplo na base 10:
347

Cada movimento para a esquerda aumenta em 10x o “impacto do nimero”



Sistema posicional

Em nossa forma ocidental de escrever
0 nimero mais a esquerda é 0 mais significativo
0 nimero mais a direita € o menos significativo

0 digito menos significativo esta na posicao 0, o valor a sua esquerda na posicao 1, 0 proximo na posicao 2, ...

Notacao posicional

210 Posicao



Sistema posicional

210 Posicao

Na notacdo posicional (na base 10), 0 algarismo na posicao
0 ->tem um peso de 1 unidade
1 ->de 10 unidades
¢ ->de 100 unidades
Qual o peso do algarismo na posi¢ao n?



Sistema posicional

210 Posicao

Na notacdo posicional (na base 10), 0 algarismo na posicao
0 tem um peso de 1 unidade = 10° =1
1 de 10 unidades = 10 = 10
2 de 100 unidades = 10° = 100
nde 10" unidades



Sistema posicional

Podemos montar um polindmio que representa o nosso valor, bastando multiplicar cada algarismo pelo seu peso

347 = 3+10°+ 410t + 7-10°



Faca voce mesmo

Mostre 0 polindmio para o valor a seguir

1303



Faca voce mesmo

Mostre 0 polindmio para o valor a seguir

1303 = 110% + 3x10¢ + 0~10* + 3«10°



Forma Polinomial

De maneira geral, um numero inteiro em uma base [3, representado por

[aJal azalan]B a, s (B-1)k

Pode ser escrito na forma polinomial

i . 1, ,aRL.aRl,3 RO
ajBJ aj_lBJ ~ra,BoraBaB



Faca voce mesmo

Mostre a forma polinomial do valor a seguir:

10110,



Faca voce mesmo

Mostre a forma polinomial do valor a seguir:

10110, - 12t 027 + 1526« 121 + 02"



Forma polinomial

Através da forma polinomial podemos transformar de uma base 3 qualquer para decimal.

10110, = 1:*+ 023+ 1:22 + 1:21+ 0:20 = 22,



Forma polinomial

E como fica o polinomio para o valor a seguir?

4351



Forma polinomial

E como fica o polinomio para o valor a seguir?

4351

Usando um raciocinio analogo, os algarismos apds a virgula valem uma fracao da base, sendo que o primeiro vale 1/10
de unidades, o segudo 1/100 de unidades, ...



Forma polinomial

E como fica o polinomio para o valor a seguir?

24351 = 2x10¢ + 410"+ 3x10°+ 51071 + 1x10°¢

210-1-2



Racionais

Dessa forma, podemos converter um racional de uma base 3 para hase 10 resolvendo o polinomio

Exemplo: converta para a base 10

123,02,



Racionais

Dessa forma, podemos converter um racional de uma base 3 para hase 10 resolvendo o polinomio

Exemplo: converta para a base 10

123,02, = 147+ 241 340+ Qe 2247 227,125



Exercicios

Converta os seguintes nimeros para a hase decimal. Faga os exercicios “passo a passo”, mostrando seus polindmios e
resultado final.

Lo

2. 1000,

3. 1101101,
410,

5. 736,

6. 1101,

7. 547,

8. 1234,012345,
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